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de 
IOAN MOZA 

Răsunetul pe care l-a avut şi influenţa exercitată de răscoala ioba
gilor din Munţii Apuseni de la 1784, de sub conducerea lui Horea, au 
depăşit cu mult cadrul geografic în care s-a desfăşurat1. 

Cu toate greutăţile obiective impuse de epocă în transmiterea şti
rilor, vestea ei s-a răspîndit cu o iuţeală uimitoare pentru acea vreme, 
atît prin propagare orală cit şi prin scrisorile schimbate între ele de 
diferite autorităţi, înspăimîntate de proporţiile pe care le lua răscoala. 

Transmiterea orală a ştirilor în Bihor s-a făcut nu numai prin ţă
ranii de la munte care se deplasau în permanenţă la cimpie pentru va
lorificarea produselor lor din lemn şi pentru aprovizionarea cu cereale 
pentru consumul zilnic, mai ales pentru perioada de iarnă, cît şi prin 
cei ce lucrau la minele de la Băiţa, care grupau muncitori atît din Ţara 
Moţilor, cit şi din Depresiunea Beiuşului. 

Răspîndirea în scris a ştirilor despre acţiunile iobagilor din munţi, 
s-a făcut pe mai multe căi: atît prin informarea directă a conducerii co
mitatului Bihor despre desfăşurarea evenimentelor de către guvernul 
Transilvaniei, cit şi prin înştiinţarea lui de către comitatele cuprinse: 
sau ameninţate de răscoală, sau prin corespondenţa purtată de diferiţi 
dregători din Bihor cu dregători din comitalele înconjurătoare. 

Din materialul cercetat nu avem posibilitatea să stabilim data 
exactă a ajungerii acestei veşti la conducerea comitalului. Este sigur 
faptul însă, că a ajuns la numai cîteva zile după izbucnirea ei, şi aceasta 
atît din cauza vecinătăţii celor două comitate, Zarand şi Bihor, cit şi da
torită grabei cu care comitalele vecine, cuprinse de răscoală, au urgen
tat transmiterea veştilor, solicitînd ajutor împotriva ţăranilor răsculaţi 
sau, sfătuind conducerea comitatului la luarea de măsuri pentru oprirea 
extinderii răscoalei. 

1 N. Ed roiu, Ecoul european al răscoalei lui Horea, Teză de doctorat, Cluj. 
f. ed., 1973, 3927. 
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Comitalul Bihor putea lua cunoştinţă de cele ce se petreceau în 
munţi fie pe care orală, prin transmiterea ştirilor din sat în sat, pînă la 
Oradea, cunoscut fiind faptul că o ştire de asemenea natură găseşte o 
puternic8 rezonanţă, deşi de natură diferită, atît în rîndul ţăranilor cit 
şi a nobililor sau autorităţilor locale, fie pe cale scrisă: prin transmite
rea ei de către autorităţile locale, aflate în imediata apropiere a munţi
lor sau, prin informarea comitatului de către conducerea comitalelor 
vecine. 

Prima înştiinţare oficială, prin care comitalul Bihor este informat 
despre evenimentele de pe domeniul Zlatna de către guvernul transil
vănean, o constituie o notă a acestuia, datată Sibiu, 11 nov. 1784, prin 
care, acesta aduce la cunoştinţa comitatelor vecine că în Transilvania 
a izbucnit răscoala şi le roagă să ia astfel de măsuri incit, răsculaţii 
'să nu poată scăpa în aceste părţi2. 

Şi funcţionarii din Cluj trimit comitatului Bihor un raport după ce 
ţăranii, devastînd curţile nobiliare din Alba de Jos, o parte din ei se 
întorc împotriva comitalului Cojocna. In raport se menţionează că „ţă
rănimea valahă din Ardeal s-a răsculat cu grabă neprevăzută împotriva 
nobilimii şi în unsprezece zile s-a lăţit peste aproape trei comitate în
tregi; tulburarea lor ne-a silit să înştiinţăm prieteneşte Universitatea 
nobililor de primejdia vecină. Se cuvine - scrie mai departe - ca în 
primejdie aşa de vădită şi de apropiată ce ameninţă nobilimea, să ne 
trezim cu toţii pentru apărarea vieţii şi avutului nostru" 3; 

Pentru a verifica ştirile primite şi pentru a culege noi informaţii 
privitoare la mersul răscoalei, la 22 nov. 1784, comitatul Satu Mare tri
mite pe Mihail Zanathy şi Gheorghe Csaszlay la Oradea4• Zanathy a 
înaintat comitatului Satu Mare două scrisori, trimise apoi la Oradea, 
pentru informarea comitatului Bihor. Prima a fost scrisoarea din 13 nov. 
din Sibiu privind începuturile şi unele evenimente ale răscoalei, pre
cum şi măsurile luate pentru reprimarea ei. A doua, a fost o scrisoare 
din 14 nov., trimisă la Oradea din Aiud de către Baranyai, preotul mi
litar al regimentului din Toscana. 

Scrisoarea din 13 nov. de la Sibiu se ocupă pe larg de anteceden
tele răscoalei, de nemulţumirile iobagilor şi de refuzul de a se supune 
stăpînilor de pămînt şi autorităţilor; ţăranii răsculaţi au atacat şi ucis 
pe nobili şi distrug bunurile lor, au devastat Abrudul, dar nu s-au atins 
de casa oficiului de schimb a aurului; au ajuns la Vinţul de Jos şi se 
îndreaptă şi în alte direcţii5 • 

2 N. Densuşianu, Cercetări istorice în arhivele şi bibliotecile Ungariei şi 
T ransi/vaniei, Bucureşti, 1880, p. 46. 

3 N. Firu, Revoluţiunea lui Horia 1784-1785, Dale nouă culese din Arhiva 
judeţului Bihor, Oradea, 1925, p. 26-27. 

4 I. S a b ă u, Ecourile răscoalei lui Horea 1n părţile de nord-vest ale T ransil
vaniei, în Revista arhive/or, V, 1, Bucureşti, 1962, p. 182. 

5 Ibidem. 
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în scrisoarea sa din 14 nov., Baranyai vorbeşte de izbucnireu 
răscoalei în comitatul Zarand şi de expansiunea ei în comitatele vecine, 
Alba şi Hunedoara; răsculaţii au devastat Abrudul, Zlatnc1, Vinţul de 
Jos etc., fac mari prădăciuni şi distrugeri peste tot pe unde trec „groaza 
~i teama este atît de mare aici, încît la sate nu poate fi văzut nici un 
nobil; e plin de ei Sibiul, Alba Iulia, Aiudul ( şi) Clujul "6

• 

Despre acţiunile răsculaţilor în comitalul Zarandului, judele Cle
mente Cozma, de la Pleşcuţa, scrie lui Szotoczky, jude de Vaşcău, urmă
toarele: ,.Nefiind cunoscut cu dregătorii din acel nobil comitat, vestesc 
cu durere şi cu vecinătate oficios dregătorului meu cea din urmă neno
rocire căzută în chip tiran asupra nobilimii din comitalul Zarandului, 
în zilele trecute, la 1-iu novembre ... ". Răsculaţii ,. ... au omorît patru 
vicesolgăbirăi, pe nobilime unde o găseşte, o omoară, o împuşcă, şi în 
-chip barbar îi sfîrtecă şi chinuieşte; aceasta de aceea am dorit să o 
vestesc ... ca să te păzeşti şi din partea comitatului să se facă bună 
rînduială ... "i. 

Veştile despre răscoala iobagilor români din Transilvania s-au di
fuzat pe cale orală, la fel de repede şi printre iobagii români bihoreni, 
în rîndul cărora, sub influenţa puternică a evenimentelor din munţi, se 
produce o vie agitaţie. 

Răscoala iobagilor români din Munţii Apuseni a avut o influenţă 
incontestabilă asupra agitaţiilor ţărăneşti din Transilvania şi părţile 
vestice ale acesteia. Datorită proporţiilor şi intensităţii sale deosebite, 
ea a exercitat o influenţă puternică asupra frărnîntărilor maselor asu
prite nu numai din regiunile vecine, ci chiar şi din regiunile mai în
depărta te. Ea a polarizat în jurul său, pentru un moment, lupta de clasă 
a maselor populare din toată Transilvania. 

In Bihor, ea s-a bucurat de un ecou deosebit în mediul ţărănesc, 
categoria socială care putea înţelege cel mai bine evenimentele desfă
şurate în munţi. Şi în Bihor, ca dealtfel şi în restul Transilvaniei, în
tîlnim acelaşi regim feudal supărător, o iobăgime - în majoritate ro
mânească - greu asuprită de stăpînii de pămînt, aceleaşi dări faţă de 
comital, stat etc. 

Izbucnirea răscoalei lui Horea a găsit iobăgimea din Bihor gata a 
se ridica la luptă, pentru că regimul feudal era peste tot apăsător. Te
renul era prielnic pentru izbucnirea răscoalei, dar aici răscoala n-a iz• 
bucnit. Aceasta nu s-a întîmplat, deoarece conducerea comitalului Bihor 
s-a aflat printre comitalele care au luat măsuri urgente şi eficiente al 
căror scop era stăvilirea extinderii răscoalei, precum şi evitarea izbuc
nirii ei printre iobagii bihoreni. Nici Horea nu intenţiona să-şi conducă 
cetele în aceste părţi unde, cu tot sprijinul ţărănimii de aici, putea fi 
uşor înfrînt, atît datorită reliefului diferit, unde cu greu se putea apăra, 
cit şi existenţei, în aceste părţi, a unor puternice trupe militare canto-

6 Ibidem. . 
7 E. Hurmuz a k i, Documente privitoare la Istoria Românilor (în continuare: 

Hurmuzaki) XV, 2, Bucureşti, 1913, p. 1759. 
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nate la Oradea, sau posibilităţii autorităţilor locale de a aduce repede 
arm,1tă mai numeroasă din alte provincii. 

Nu trebuie să uităm apoi nici faptul că, între 1769-1772, în corn i
tatul Bihorului s-a aplicat reglementarea urbarială - făcută în confor
mitate cu normele Consiliului locotenţial din 3 aprilie 17698• Prin regle
mentare s-au fixat obligaţiile iobagilor în funcţie de mărimea sesiei ~i 
ele calitatea pămîntului pe care-l avea în folosinţă. Cuantumul robol0i 
s-a fixat la o zi pe săptămînă cu animalele sau două zile cu palmele•, 
pentru iobagul cu sesie întreagă, subdivizîndu-se odată cu sesia. 

Intensitatea frămîntărilor populare din această parte a ţării în u 
doua jumătate a anului 1784 şi la începutul anului următor coincide cu 
izbucnirea şi desfăşurarea răscoalei iobagilor din Munţii Apuseni. ln
frîngerea răscoalei însă, a împiedicat transformarea acestor frămînlări 
într-o mişcare populară de amploare. 

în Bihor, regiune aflată la marginea teatrului principal al răscoa
lei, populaţia, informată de cele ce se întîmplau în munţi, era în plinei 
fierbere. Vestea răscoalei a avut darul să-i însufleţească şi pe ţăranii 
de aici, să le trezească speranţele nutrite de atîtea generaţii. După cum 
rezultă din materialul studiat, izbucnirea răscoalei lui Horea a fost pre
cedată de o serie de acţiuni ale ţăranilor români, îndreptate împotriva 
nobililor, a persoanei, caselor şi averilor acestora, acţiuni purtate, mai 
ales în regiunea Munţilor Apuseni, dar şi în regiunile înconjurătoare, 
printre care şi în Bihor. 

Şi anterior, ca dealtfel şi în timpul răscoalei lui Horea, iobagii din 
munţi şi acţiunile lor, au exercitat o influenţă puternică asupra frămîn
tărilor ţăranilor din Crişana. ln pendularea lor de la munte la cîmpie, 
ei informau iobăgimea bihoreană despre acţiunile purtate de ei împo
triva nobililor, îndemnîndu-i pe aceştia din urmă la acţiuni asemănă
toare. Astfel, pe la 1764, prefectul comitatului Bihor raporta în secret 
la Viena că, un oarecare ţăran Horea, străbate satele bihorene şi-i în
deamnă pe iobagii de aici la răscoală9• Îndemnuri de acest fel au fost 
făcute, probabil, şi cu alte ocazii, cum ar fi de exemplu în martie 1779 
cînd, tinerii şi bătrînii din Albac, fără deosebire, se deplasau în satele 
bihorene pentru a se înarma, procurîndu-şi praf de puşcă din Băiţa şi 

lănci din Vaşcău10 • 
O parte din iobagii bihoreni au fost antrenaţi chiar în acţiunile di

recte purtate de cei din Zarand. Despre un astfel de caz relatează Eme
ric Thuolt din Beliu, la 20 iulie 1784, într-o scrisoare trimisă lui Mihai 
Pop din Băseşti, în care spune că „haramii de acolo beau şi ziua la 
amiază, la cîrciumă şi mănîncă şi umblă de colo-colo" 11 fiind ajutaţi şi 

8 I Ie an a şut a, Obligaţiile in muncă pe domeniul Bciuşului în a doua jun:ci
tate a secolului al XVlll-lca, în Lucrări ştiinţifice, Oradea, 1974, p. 15---21. 

9 C. Stoică nes cu, Revoluţia lui Horia, Timişoara, 1937, p. 13. 
10 A I. Ne am tu, Din antecedentele răscoalei lui Horea, în Anuarul Institutului 

de Istoric din Cluj, IX, 1966, p. 262. 
11 Hurmuz a k i, XV, 2, p. 1755. 
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de românii din comitatele Arad şi Bihor. Pe lîngă iobagii obişnui~i ele 
pe domeniile nobiliare, la aceste acţiuni participau, mai ales acei care, 
pentru a scăpa de urmările pedepsei ce-i aştepta pentru nesupunere şi 
neascultare, s-au refugiat în codri. De aici, ei porneau o serie de ac
tiuni fie în colaborare cu cetele moţilor, fie singuri, atît împotriva no
bililor de la care fugiseră, cît şi împotriva altora. 

Dîndu-şi seama de pericolul pe care-l prezentau aceşti „latroncs", 
c omitatele în cauză încep să ia măsuri împotriva lor. Cum cele mai 
mari frămîntări aveau loc în Zarand, e şi firesc ca de obicei să por
nească şi iniţiativele pentru prinderea ţăranilor fugiţi. Măsurile preco
nizate erau luate, după cum cerea dealtfel şi situaţia, în colaborare cu 
comitalele vecine, Bihor şi Arad. 

Astfel, prefectul judeţului Zarand cere conducerii celor două co
m itate să-i dea ajutor pentru prinderea şi stîrpirea acestor hoţi de co
ciru, şi totodată, să se aducă la cunoştinţa oamenilor din judeţ că, .,de 
]a I 5 aprilie-30 octombrie 1784, nimeni nu poate intra în judeţul Za
rand fără paşaport. Toţi cei găsiţi fără paşaport vor fi prinşi şi aruncaţi 
în ternniţă" 12 • Tot prefectul comitatului Zarand scrie la 13 iulie 1784 
conducerii comitatului Bihor că „în ziua de 31 iulie 1784, se porneşte 
urmărirea hoţilor care fac hoţii în hotarele Aradului, învecinate cu Za
randul. Deci, comitatul Bihor să stea gata cu oamenii săi la Beiuş şi să 
prindă hoţii care ar căuta scăpare în Bihor" 13• 

Dar, este un lucru ştiut faptul că, acţiunile pornite zgomotos în
totdeauna duc la rezultate mai sărace decît se aşteaptă iniţiatorii lor. 
De acest fapt îşi dau seama şi unii funcţionari ai celor trei comitate, 
printre care Mihai Gal din Hălmagiu, care, pentru sporirea eficienţei 
măsurilor luate, scrie prefectului de Bihor că „urmările zgomotoase sînt 
fără rezultat" din pricină că, complicii îi vestesc de cele ce se întîmplă 
şi drept urmare, a ordonat ca „nici gornicii şi nici ceilalţi locuitori 
care sînt trimişi în urmărirea lor să nu ştie nimic înainte" 14• 

O acţiune cu importante urmări asupra desfăşurării ulterioare a 
evenimentelor în Bihor, o constituie episodul consumat în imediata 
c1propiere a cornitatului, în împrejurimile Sebeşului, la Prăgeşti; hai
ducii din partea locului îl prind pe proprietarul unei moşii din apro
piere, Antoniu Csomor, îl duc apoi în pădure unde l-au ţinut mai mult 
timp prizonier. Raportul acestuia din 20 iulie 1784, înaintat dregătorilor 
scriind printre altele că „ieri am fost pe pusta de lîngă Prăgeşti, am 
avut 45 de cosaşi, au sosit acolo haramiile cu împuşcături mari ... pe 
toate cărările pîndesc pe dregători ca pe iepuri, şi-i omoară nefăcînd 
nici o alegere ... Au spus: sîntem totdeauna 36, dar avem şi mai mulţi 
cosaşi ... care sînt ziua cu ei, noaptea sînt cu noi" 15• 

12 N. Firu, Revoluţiunea lui Horia, p. 8. 
13 Ibidem, p. 9. 
14 Ibidem. 
15 Hurmuzaki, XV, 2. p. 1754. 
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Urmarea acestei stări de lur,ruri este faptul că, dregătorii comita
tului Bihor îşi dau tot mai mult seama că aceste frămîntări ţărăneşti 
împotriva cărora în zadar s-au luat măsuri pînă atunci, se pot trans
forma în mişcări de amploare mult mai mari care ar pune în pericol li
niştea, şi aşa destul de tulburată, a comitatului. Pentru a preîntîmpina 
o astfel de eventualitate, conducerea iniţiază o acţiune pe două planuri: 
în primul rînd cere judelui de la Buteni, Stanislovits să pornească cu 
toate forţele de care dispune asupra celor certaţi cu legea, asigurîndu-1 
de tot sprijinul lor16, apoi a elaborat şi pus în aplicare, în întreg comi
tatul un plan de pacificare. 

Menirea acestui plan de pacificare era de a asigura liniştea în co
mitat, mai ales în jurul localităţilor: Beiuş, Beliu şi Vaşcău, unde 
existau cel mai multe nemulţumiri; în plus locuitorii de aici se aflau 
în permanentă legătură cu fugarii şi răzvrătiţii din comitatele Zarand, 
Arad şi Alba de Jos. Planul, a fost trimis de prefectul Bihorului celor
lalţi prefecţi din comitatele vecine, pentru a putea fi aplicat şi acolo. 

Stăvilirea extinderii răscoalei lui Horea la marginile comitatului 
nu se datoreşte acestui plan; el a avut însă, un rol important în intimi
darea ţăranilor prin drasticile măsuri luate, pentru o perioadă mică de 
timp. Planul a fost pus în aplicare - cu numai cîteva săptămîni înainte 
de izbucnirea răscoalei din munţi. 

Planul s-a făcut „pentru a dobîndi liniştea obştească şi vitejia 
paşnică şi pentru împiedicarea răufăcătorilor, şi s-a dat să se publice 
în toate satele acestui comitat" 17 şi cuprinde dispoziţii cu privire la: 
dreptul de liberă trecere şi găzduire a străinilor, măsuri preventive 
pentru depistarea celor suspecţi, pedepse pentru locuitorii şi dregătorii 
care nu respectă întocmai punctele planului. 

Astfel, dregătorii fiecărui sat trebuie „să inspecteze pe ascuns pe 
locuitorii de sub judeţia lor în fiecare săptămînă de trei ori sau, cel 
puţin, de două ori de fiecare gazdă, aşa ca ei să nu observe ... şi să ia 
în seamă dacă nu e vreun oaspete străin în gazdă; dacă va fi, atît pe 
gazdă cit şi pe oaspete să-i prindă îndată". Pentru a evita o astfel de 
măsură, locuitorii satelor trebuiau să anunţe mai întîi dregătorii locali 
despre găzduirea unui străin şi numai după ce acesta era verificat, cu 
acte în regulă, putea beneficia de ospitalitate în satul respectiv. în ca
zul în care dregătorii erau informaţi de găzduirea unui străin nu de ţă
ranul care o făcea, ci de altă persoană - care primea pentru aceasta 
drept răsplată un galben de aur - ţăranul tăinuitor era pedepsit cu 
„60 de beţe în trei rînduri: 20 la tîrgul de săptămînă din Brad, 20 la cel 
din Baia de Criş şi 20 la cel din Hălmagiu". 1n cazul în care nici dregă
torii locali nu respectau prevederile planului - nu inspectau satele, 
sau, se află că persoane străine umblă prin satele lor de la alţii - vor 
fi pedepsiţi cu „40 de beţe în două rînduri: odată la tîrgul din Brad şi 

16 N. Firu, op. cit., p. 12. 
17 Hurmuz a k i, XV, 2. p. 1748-1750. 
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a doua oară la cel din Baia de Criş ... apoi vor fi suiţi pe o ridicătură 
înaltă, spre ruşinea lor, în vederea întregului bîlci ". 

Deasemeni, fiecare sat trebuia să pună cite o strajă ziua şi noap
tea, formate, mai ales, din oameni bătrîni, care „să caute pe oamenii 
necunoscuţi care trec prin sat", iar „dacă nu vor avea paşaport, să-i 
prindă îndată". Şi aceştia, în cazul în care nu-şi îndeplineau cu conştiin
ciozitate atribuţiile ce le reveneau, erau bătuţi cu „20 de beţe, fără nici 
o cruţare". 

Dar străjile rînduite la sate nu puteau împiedica umbletul ţărani
lor certaţi cu legea într-o parte sau în alta, prin comitat, pentru că 
aceştia ocoleau satele, aveau obiceiul să umble prin păduri. Drept ur
mare, au fost puşi „gornicii cu puşti" care, zi şi noapte trebuiau să pă
zească toate cărările care treceau prin păduri sau peste cîmpuri. Sar
cina lor era, de a prinde pe toţi cei suspecţi, iar în cazul în care aceştia 
erau grupaţi în cete, trebuiau să anunţe imediat forurile superioare pen
tru ca acestea să poată lua măsuri urgente pentru prinderea lor. 

ln eventualitatea că cineva ar da relaţii importante despre vre-o 
,,uneltire ciudată a cuiva, sau pregătirile asupra vreunui domn sau ţă
ran ... sau ar spune de înainte sosirea oamenilor ascunşi, şi locul unde 
vrea să vină" pentru astfel de cazuri, în planul de pacificare se preve
dea că, persoana respectivă va fi răsplătită cu 11 12 bucăţi de aur", nu
mele ei să nu fie divulgat, iar dacă „a fost pînă atunci cu acei oameni 
răi u va fi iertată. 

Pe cuprinsul teritoriului comitatului Bihor - conform prevederilor 
planului - nimeni nu avea voie să circule fără „paşaport". Măsura se 
referea atît la localnici, cît şi la locuitorii altor comitate. Deasemeni, 
satele care nu vin în ajutor la strigătul de „hoţi", vor fi pedepsite. 
Aceasta din urmă prevedere, ne oferă posibilitatea de a deduce faptul 
că, nu de puţine ori, locuitorii diferitelor sate s-au solidarizat cu cetele 
de haiduci, nevoind să dea ajutor slujbaşilor, proprietarilor de pămîn
turi sau autorităţilor locale. 

Cu toată asprimea acestui plan de planificare, în perioada imediat 
anterioară izbucnirii răscoalei din munţi, ţăranii bihoreni înteţesc acţiu
nile revendicative. Se manifestă şi printre ei, ca dealtfel şi printre ma
joritatea iobagilor din Transilvania, dorinţa de a porni la acţiuni ase
mănătoare cu cele ale fraţilor lor din Zarand. 

Dorinţa iobagilor bihoreni de a fi militarizaţi, pentru a scăpa de 
iobăgie, s-a manifestat cu ocazia tîrgului de la Vaşcău, cînd protopopul 
din localitate a citit şi explicat ţăranilor adunaţi la tîrg planul de paci
ficare trimis de prefectura comitatului. Ca răspuns, ţăranii i-au cerut 
să scrie prefectului că doresc să-i înarmeze şi să nu mai fie iobagi18• 

Tot atunci, preotul Ioan Popa din Leheceni, împreună cu alţi preoţi, 

18 N. Firu, Dale noi referitoare la revoluţia lui Horea 1784-1785 culese din 
Arhiva judeţului Bihor, Oradea, Tip. Românească, 1937, p. 33. 
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le-au spus ţăranilor că, pe viitor, fiecare ţăran are să fie sold<1l şi că 
de aici înainte vor plăti contribuţie numai un singur florin pe an 1

i
1 

Subprefectul comitatului Bihor, aflînd de cele întîmplate la tîrgul 
din Vaşcău, pentru a preveni orice tulburări, cere comandamentului 
garnizoanei din Oradea trupe care să fie trimise în satele din jurul 
Vaşcăului şi Beliului20• Această măsură preventivă a rămas fără rezul
tat, deoarece, în răspunsul său, comandantul garnizoanei spune că, sol
daţii regimentului ele infanterie fiind recrutaţi în majoritate dintre ro
mânii acestor ţinuturi, nu are încredere deplină în ei, şi în cazu.I în care 
ar fi dislocaţi în aceste locuri unde au rude, prieteni şi cunoscuţi, nu 
numai că ar fraterniza cu ţărănimea şi fugarii din comitalele vecine, 
dar s-ar face chiar complicii şi apărătorii lor21 • 

Vestea despre izbucnirea răscoalei din Munţii Apuseni se răspîn
deşte cu mare iuţeală în toate ţinuturile locuite de români. Dacă, în 
mediul ţărănesc ea trezeşte nădejdi de schimbare a lucrurilor, cu totul 
altfel se va manifesta în conştiinţa nobilimii, care, cuprinsă de spaimă -
mai ales cea din munţi - va căuta scăpare în cetăţile de la Sibiu, Deva, 
Cluj, Oradea. 

Pentru a opune rezistenţă şi a pune capăt răscoalei, nobilimea din 
comitatele cuprinse sau ameninţate de ea, solicită ajutor, preconizează 
luarea unor măsuri în comun. Astfel, într-o scrisoare trimisă comitalu
lui Bihor, nobilimea din Alba de Jos şi Zarand cere acestuia să organi
zeze o trupă de expediţie cu care să atace pe ţărani pe la spate, spo
rind în acest mod eficienţa acţiunii iniţiate de ei. 1n încheiere cer ca 
„prefectul comitalului Bihor să păzească şi întărească toate trecătorile 
din munţi şi podurile de peste ape cu soldaţi sau nobili, să prindă pe 
toţi cei care trec fără paşaport şi încuindu-le bărcile de seara pînă di
mineaţa, să nu lase pe nimeni să umble noaptea "2:?. 

Intr-o scrisoare trimisă de comitalul Satu Mare prefectului de Bi
hor, se arată intenţia de năvălire a răsculaţilor şi asupra nobilimii din 
părţile nord-vestice, arătînd că „plebea valahică ... pustiind cîteva co
mune în mod barbar cu foc şi sabie ... în număr de 13 OOO, vrea să 
atace averea regească de la Baia Mare pentru a prăda visteria statului 
şi a ocupa muniţiile, şi că, o altă aripă a acestei mulţimi, cam 8 OOO 
oameni, vrea să intre din Zarand în Bihor", încheind apoi scrisoarea 
cu un sfat şi o rugăminte: să sechestreze tot praful de puşcă, orice fel 
de plumb şi cremene şi să li se dea ajutor pentru opunere, în eventua
litatea unui atac din partea ţăranilor23 • 

Dar, planul de coordonare a acţiunii nobilimii n-a putut fi pus în 
practică atît din cauza împotrivirii puternice a guvernului ardelean, 

19 N. De n,s uşi anu, Revoluţia lui Horea în Transilvania şi Ungaria 1784-1785, 
p. 288. 

;o N. Firu, op. cit., p. 33. 
21 Ibidem. 
~2 Ibidem, p. 45. 
23 Ibidem, p. 46. 
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cît şi a neputinţei unor comitate de a da ajutor. In această. din urmă. 
situaţie se afla şi comitatul Bihor. Oricîtct bunăvoinţă avea nobilimea, 
temîndu-se de izbucnirea unei răscoale locale, nu a putut or~Janiza nici 
o expediţie armată. Nu a putut da ajutor pentru că, printre iolx1gii ro
mâni din Bihor - mai ales printre cei din jurul Beliului şi Vaşcăului, 
aflaţi în permanent contact cu răsculaţii - se menţinea o stare de ne
linişte, de frămîntare, care putea pune în pericol oricînd liniştea comi
tatului. Nu numai că nu a putut da ajutor nobilimii din Alba de Jos şi 
Zarand, dar, mai mult, subprefectul comitalului Bihor, pentru asigurarea 
liniştii, a cerut comcrndantului garnizoanei din Oradea trupe care să 
fie trimise „la Beiuş şi Salonta, pentru ţinerea la respect a populaţiei 
valahe agitate şi pentru asigurarea liniştei publice":?4• 

Starea de agitaţie în care se aflau iobagii bihoreni o dovedeşte şi 
cuvintele preotului Ioan Popa din Leheceni care, cu ocazia unui tîrg 
la Vaşcău, atunci cînd protopopul de aici publică ţăranilor poruncile 
comitatului şi guvernului, îndemnînd totodată populaţia să stea liniştitti. 
şi să nu dea ascultare oamenilor lui Horea care de multe ori i-au în
demnat la răscoală, în auzul tuturor a strigat: .,De ar aduce Dumnezeu 
pe răsculaţi aici, căci de nu va fi mai bine mai rău nu poate să fie" şi 
.,lasă protopoape să ardă, că şi aşa a lor a fost" 2';. O dovedeşte şi acţiu
nile directe purtate de iobagi - individual sau colectiv - împotriva 
stăpînilor de pămînt sau împotriva slujbaşilor acestora. Este cazul lui 
Teodor Popa, alias Herle, din Lunca26 , condamnat pentru că a atacat 
haidomul domenial, precum şi al ţăranilor Nicolae Pelle şi Daniel Şte
fan din Cîmpani27 care au atacat paznicul de noapte al locului, sau al 
celor din Argiş28 care, la îndemnul lui Ion Stan, au atacat crîşma dome
nială. La fel, şi în comuna Cărpinet iobagii, în frunte cu Iosif şi Adam 
Ţenţ, au atacat pe decimator, apoi pe haidomul domenial29• 

Puternice acţiuni au fost declanşate şi de iobagii români din păr
ţile din cîmpie ale comitatului. Despre existenţa unor puternice frămîn
tări ţărăneşti în aceste părţi ne informează Adam Szelyi, într-o scri
soare trimisă lui D. Kovacs, datată: Oradea-Mare, 19 noiembrie 178430 • 

Cuprinsul scrisorii reflectă, în mod clar şi convingător, amploarea miş
cărilor ţărăneşti din acest comitat, precum şi natura sentimentelor tre
zite în conştiinţa celor împotriva cărora se ridicaseră iobagii. Szelyi 
scrie că „De abia pot scrie de frica cea mare; pînă acum ar fi pustiit 
de tot acest oraş (Oradea - n.a.) dar neîncetat, ziua şi noaptea, merge 

2 ~ N. Firu, Revoluţiunea lui Horea, p. 25. 
2' N. D c ns uşi anu, op. cit., p. 288. 
26 M. Dan, şi P. Bon a, Mişcări şi Jrămîntări ţărăneşti în Bihor la sfîrşitul 

şi în prima jumătate a secolului al XlX-Jea, în Centenar muzeal Orădean, Oradea, 
1974, p. 291. 

27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem, p. 290. , 
30 A I. Papi u, - I I ari an, Tcsauru de monumente istorice pentru România, 

Tom. III, Bucureşti, 1864, p. 374. 

35 - Crisla '78 
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asupra lor oc1ste mullu, pedestrime şi călărime. Aci în Oradea, precum 
şi în satele acestui ţinut, s-c1u dat ordine, ca la toc1tă casa să fie arme 
încărcate, şi oamenii să stea gata ziua şi noaptea. 30 de cetăţeni înar
maţi se plimbă pe uliţe şi priveghează toată noaptea de la şapte ore 
de seară ... " 

Aceasta era situaţia în cuprinsul comitalului Bihor şi tocmai de 
c1ceea Anton Jankovics era pe deplin încredinţat să creadă, la sfîrşi
tul lunii noiembrie, că răscoala s-a extins peste şase comitate: Arad, 
Bihor, Hunedoara, Timiş, Caraş şi Torontal31• însuşi Horea se rnîndrea 
faţă de Alexandru Chendi că, ar fi supus Transilvania pînă la Beiuş şi 
la Turda şi că, dacă ar da poruncă, nu numai românii ci şi iobagii un
guri s-ar ridica împotriva stăpînilor de pămînt32 • 

în faţa creşterii în intensitate a frămîntărilor ţărăneşti, de frica 
transformării lor în răscoală, conducerea comitatului ia măsuri urgente. 
Subprefectul cere Consiliului Locotenenţial Regesc să trimită trupe în 
Bihor, deoarece garnizoana din Oradea nu prezintă suficiente garanţii 
pentru menţinerea ordinei33 . însuşi comandantul garnizoanei, conştient 
de nesiguranţa trupelor aflate în subordinea sa şi, în plus, nedispunînd 
nici de trupe suficiente, cere ajutor de la Caşovia34 • 

în urma acestor intervenii, Consiliul Locotenenţial Regesc a trimis 
în Bihor armată de la Caşovia, străină de populaţia - în majoritate ro
mânească - de aici. Această trupă constituită dintr-o compa!l.ie de in
fanterie şi două escadroane de cavalerie, a fost aşezată pe graniţa de 
est şi sud a comitatului Bihor, închizîndu-se, în acest mod, toate trecă
torile care duc în Transilvania, şi anume: un escadron de cavalerie 
ocupă pasurile de la Aleşd şi Suplac, din al doilea escadron trei plu
toane ocupă ţinutul Beiuş, iar un pluton e trimis la Beliu; compania de 
infanterie rămîne în garnizoană la Oradea35• 

Victoriile răsculaţilor de la Remeţi, Lupşa, Brad, Hălmagiu, amenin
ţau, prin răsunetul lor, să provoace o nouă creştere a frămîntărilor ţă
răneşti. în aceste împrejurări se schimbă şi comanda supremă a trupe
lor imperiale din Transilvania; bătrînul general Preiss, este înlocuit cu 
generalul Fabris. Odată cu venirea lui în fruntea armatei, e modificată 
şi tactica faţă de răsculaţi; se aduc trupe noi pentru înăbuşirea răscoc1-
lei şi pentru asigurarea liniştei şi prevenirea extinderii răscoalei. 

Venind în întimpinarea măsurilor preconizate de noul comandant. 
generalul Sturm - încredinţat să asigure paza şi liniştea înspre vest, 
în comitatele Arad şi Bihor - raportează la 20 decembrie 1784, între 
altele, că a adus prin pasul de la Locul Negru, la Sîncrai, lingă Huedin, 
pe căpitanul de cavalerie Egermann, din regimentul Berlichingen cu 

31 N. I or q a, Istoria Românilor, voi. VIII, Bucureşti, 1938, p. 29. 
32 D. Pro da n, Supp/ex Libellus Va/ac/1orum, Bucureşti, Ed. ~tiinlific.:i, I 967, 

p. 274. 
33 N. Fi r u, Dale noi referitoare Ia revoluţia lui Horea, p. 49. 
34 Idem, Revoluţiunea lui Horia, p. 31. 
35 Idem, Date noi referitoare la re\·o/u/ia lui Horea ... , p. 49. 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Frămîntări ţărăneşti în Bihor 54î 

60 de cai şi 44 soldaţi înarmaţi cu puşti de foc. Din acelaşi regiment era 
trimisct lot atunci, o unitate la Hălmagiu şi o alta, peste Marghita şi 
Zalău, tot la S.încrai, unde trebuia să se unească cu trupele căpitanul de 
cavalerie Egermann36

• 

O altă măsură, luată în scopul izolării regiunilor cuprinse de 
răscoală şi apoi înfrîngerii ei, a fost aceea prin care, între comitatuJ 
Bihor şi Arad, a fost tras un cordon militar3î. Acest lucru s-a făcut şi 
in scopul suprimării legăturilor dintre iobagii români bănăţeni şi cei 
bihoreni, legături care s-au menţinut pe tot parcursul răscoalei, pre
cum şi pentru oprirea extinderii răscoalei la graniţele comitatuJui. ln 
acele momente, Ie era desigur cunoscut autorităţilor ambelor comitate, 
faptul că, mulţi iobagi bihoreni, au participat la răscoala fraţilor lor din 
Banat38. 

ln ciuda numeroaselor măsuri luate şi a caracterului foarte aspru al 
acestora, scopul pe care şi l-au propus autorităţile comitatense biho-
rene, a fost numai în parte atins: s-a oprit, într-adevăr, extinderea răs
coalei în Bihor dar, puternicele frămîntări ţărăneşti de aici n-au putut 
fi evitate. 

lnăbuşirea răscoalei din Munţii Apuseni nu a însemnat şi înceta
rea frămîntărilor ţărăneşti din comitalul Bihor. Acestea se vor prelungi 
în timp, avînd perioade de flux sau reflux, în funcţie de gravitatea sar
cinilor feudale, sau a abuzurilor de care erau însoţite. 

36 I. B o zac, O relatare contemporană străină privind cauzele răscoalei lui 
Horea, în Lucrări şliintilice, Oradea, 1971, p. 59. 

37 N. Densuşianu, Cercetări istorice în arhivele şi bibliotecile Ungariei şi 
Transilvaniei, p. 30. 

38 N. Fi r u, op. cil., p. 66. 

35• 
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